

“离婚冷静期”实行一年

我省协议离婚数量骤降

西海全媒体记者 周建萍

◆ 数据显示

2020年 我省登记协议离婚 13536 对。

2021年 我省登记协议离婚 8089 对,系统撤回 4935 对,主动撤回 250 对,协议离婚率呈骤降态势。

★ 已经协议离婚的人群中

25至29岁 男性占 17.7%, 女性占 22.6%。

35至39岁 男性占 17.7%, 女性占 15.1%。

40至49岁 男性占 22%, 女性占 18.6%。

1 撤回离婚申请 5185 对

2021年我省协议离婚数量骤降

相对于以前较为简单的离婚程序,如今夫妻双方提出离婚后,需要经过申请、受理、冷静期、审查、登记(发证)5个步骤,多了几道“门槛”后,是不是就减少了许多“冲动型”离婚?

答案是肯定的。1月17日,来自省民政厅的数据显示:2020年我省登记协议离婚 13536 对;2021年,我省登记协议离婚 8089 对,系统撤回 4935 对,主动撤回 250 对,协议离婚率呈骤降态势。已经协议离婚的人群中,20至24岁的男性占3%,女性占8.4%;25岁至29岁男性占17.7%,女性占22.6%;30岁至34岁男性占27.2%,女性占26.1%;35岁至39岁男性占17.7%,女性占15.1%;40岁至49岁,男性占22%,女性占18.6%;50岁至59岁男性占10.4%,女性占7.6%;60岁以上人群相对稳定。

省民政厅社会事务处四级主任科员马洁冰介绍,“离婚冷静期”制度实行一年来,全省各地离婚率均出现下降趋势,是因为在离婚登记中,确实有部分夫妻属于冲动型离婚,离婚冷静期制度让他们有了足够的冷静时间,帮助他们挽救婚姻。

“离婚冷静期在一定程度上能够缓解双方当事人因冲动、赌气等原因产生的矛盾,避免子女与其他家庭成员因此受到伤害,通过婚姻关系的稳定来维护家庭关系的和谐。离婚冷静期还有助于减少人们把离婚当作逃避夫妻矛盾的首选选项现象,改变夫妻对婚姻关系的不谨慎态度,激发对婚姻家庭的责任感,使社会形成良好的婚姻家庭观,维护婚姻秩序。”马洁冰说。

2021年1月1日,《中华人民共和国民法典》实施,其中关于“离婚冷静期”的规定引来诸多关注。

《民法典》第一千零七十七条规定:离婚冷静期自婚姻登记机关收到离婚登记申请之日起三十日内,任何一方不愿意离婚的,可以向婚姻登记机关撤回离婚登记申请。前款规定期限届满后三十日内,双方应当亲自到婚姻登记机关申请发给离婚证;未申请的,视为撤回离婚登记申请。

30天的“离婚冷静期”让准离夫妻多了一段考虑的时间。如今,我省实施“离婚冷静期”制度已有一年,“离婚冷静期”对想要离婚的夫妻效果如何?



2 “冷静期”后的夫妻怎么样了 有的重归于好 有的坚持分开

在提出离婚申请的人中,记者采访了3对不同年龄层的夫妻。

95后夫妻小陈和小张属于典型的“闪婚”,在朋友聚会上相识恋爱不到5个月,正处于热恋期的两人觉得各方面条件合适便领证结婚。起初二人还是亲友眼中的佳偶,可不到半年,两人因性格问题发生多次争吵,丈夫认为妻子小題大做,妻子认为丈夫不够成熟,两人因备孕之事发生较大分歧后,由于双方父母参与过多,导致关系降至冰点。

去年8月底,小陈与丈夫向城东区民政局婚姻登记处提交了离婚申请。在30天的“冷静期”中,小陈发现丈夫在慢慢改变,在家人的劝和下,选择了主动撤销离婚申请,两人重归于好。

80后夫妻小北和小南则是等完了整个冷静期后,仍然选择离婚的人。由于二人长期两地分居,加之孩子一直由男方父母在老家养育,一家三口在三个不同的地方生活,不利于孩子成长。小北也因为工作调动想带着父母和孩子去工作地,妻子坚持不愿跟随,也因为感情变淡想选择离婚,两人最终于去年11月底结束婚姻关系。

“一起生活了快二十年,的确是为了孩子在彼此忍耐中度过的,现在孩子大学快毕业了,我也想好好过一下属于自己的日子。”为家庭操劳了大半辈子的赵女士表示,在和丈夫出现多次争吵后她提出离婚申请,虽然是经过深思熟虑的,但是真的到了“冷静期”,独居了一段时间后,还是有诸多不舍。“如果冷静期过了,觉得还能过下去的话,为了孩子还想再坚持几年,毕竟孩子很快要面临结婚生子的阶段,不想因此影响孩子。”赵女士表示,目前还没有完全决定离婚,想趁着“冷静期”再冷静冷静。



3 律师: “离婚冷静期” 有利于减少冲动型离婚

随着时代的变化,人们对婚姻的观念也在随之发生转变。离婚冷静期的基本作用是设置一个时间门槛,促使自愿申请登记离婚的当事人冷静思考,有利于保持婚姻的稳定,减少社会不安定因素。

对此,长期从事婚姻案件处理的青海延辉律师事务所专职律师谈有婷说,《民法典》施行前,我国离婚程序相对比较简单,这让很多冲动的夫妻快速办理离婚,导致社会离婚率逐年上升,尤其是离婚当事人婚龄短,冲动型、轻率型离婚屡见不鲜。因此,“离婚冷静期”作为《民法典》的一大亮点,有利于减少轻率型、冲动型离婚,对稳定家庭关系,进而增强整个社会的稳定性有着积极的作用。

“特别是对于年轻夫妻婚姻关系的调和起到了很大作用,新婚夫妻磨合期间很多时候会出现矛盾,冷静期可以减少双方因为一时冲动造成婚姻破裂的局面出现,减少了家庭甚至社会矛盾的升级。”谈有婷说。

然而,有些婚姻面临的不仅仅是调解、冷静就能解决的问题,例如家暴、骗婚等极端案例,也有人担心离婚冷静期会助长这类行为。

城东区民政局工作人员介绍,因家庭暴力来申请协议离婚的夫妻,仍然要走离婚冷静期的全部流程,但是在离婚调解的过程中,将不再采取“劝和不劝离”的方法,而是在充分尊重被家暴人的基础上,引导家暴者树立正确的家庭观念。

“从个人办案经验来讲,长期或者严重的家暴这种情况确实无法通过调解或者冷静期来解决,严重的家暴很有可能造成悲剧,建议遭受家暴的人及时报警,在确保自身安全的同时也可以起到保留家暴相应证据的作用,还是通过法院诉讼离婚较为适宜。”谈有婷说,女方孕期、哺乳期内,或终止妊娠后6个月内,丈夫无权提出离婚申请,这也是对孕期、哺乳期女性的一种保护。

此外,《民法典》第一千零五十二条规定,“因胁迫结婚的,受胁迫的一方可以向人民法院请求撤销婚姻。请求撤销婚姻的,应当自胁迫行为终止之日起一年内提出。”

《民法典》第一千零五十三条规定,“一方患有重大疾病的,应当在结婚登记前如实告知另一方;不如实告知的,另一方可以向人民法院请求撤销婚姻。请求撤销婚姻的,应当自知道或应当知道撤销事由之日起一年内提出。”



西海全媒体记者周建萍



扫一扫,“码”上看